

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 34 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, librería de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe, en libranzas ó sellos de franqueo.

FERRO-CARRIL.

Raya en lo inexplicable la ansiedad pública en esta capital y provincia por obtener del Gobierno de S. M. la concesion pedida para construir la línea férrea, otorgada por el primero de los artículos adicionales de la ley de 11 de Julio de 1856.

No exageramos al asegurar, que en los anales de este pais no se registrará cuestion mas popular, ni que consiguientemente haya obtenido mayor unanimidad de sentimiento general, llevado al entusiasmo.

Siguese paso á paso, y con avides de noticias de adelanto, la tramitacion del expediente; y hoy, que se sabe cuán adelantada se encuentra, los ánimos y los corazones Segovianos se agitan y laten vivisimamente, aguardando impacientes el feliz instante en que la buena nueva venga á motivar la explosion de la patriótica alegría, que para entonces atesoran nuestros pechos.

Ciertamente, que jamas pueblo alguno habrá reservado para su Monarca mayor estremo de gratitud que el que Segovia ostentará cuando su adorada Reina le conceda tocar por realidad el ensueño dulcísimo de su constante aspiracion: el fin preamado de su incesante desvelo, el todo de su porvenir glorioso en valía moral y material: el todo de su futura suerte importantísima, repetimos; que si para una localidad cualquiera, la posesion de via de comunicacion de aquella clase significa mucho, para Segovia mas que para ninguna otra: porque sin ferro-carril, la ciudad y la provincia llegarán á perder hasta su ser propio; y con él pocas poblaciones pueden prometerse tanto. ¿Cuál como ellas ofrecerá á la de la Corte en el Estio, residencia de mas solaz y de mejores condiciones higiénicas? ¿No se convertirá en verano Segovia en arrabal de Madrid, mediante la facilidad y baratura de tan breve viaje, y lo mucho que en todos sentidos de agradable ofrecen las pintorescas riberas de nuestro Presma, en inmediato contacto con la Granja, Versailles Español, residencia entonces de la Corte, y centro así de afluencia general?

¡Oh! Que el alma se estasía de placer á la idea de esa no lejana época, dada aquella concesion; en la que la ciudad, hoy viviente de recuerdos y de esperanzas, salga por el invento capital, de aplicacion en este siglo á brillar en lo mucho que la naturaleza la otorgó. Por que si su línea ha de ser importantísima bajo el concepto de viajeros, aun por el solo enunciado, en cuanto al de arrastre de produccion esportada é importada no quedará en zaga.

Segovia, á sus inmejorables condiciones

de terrazgo para la agricultura y la ganadería, que respecto de la primera la colocan en la seguridad de cosechas de cereales sin las eventualidades de su pérdida, tan frecuentes en lo general, y de la segunda viene de siglos muchos con una estadística cual pocas del reino, especialmente en la Merina; Segovia, por esto agrícola y pecuaria en muy notable escala, fué y ha de ser, mediante el ferro-carril, la ciudad industrial por excelencia, ó el interés particular ha de renunciar á la ganancia cierta de invertir sus capitales en fabricar donde encuentra abundantes é inmejorables materias primas, donde Dios ha concedido el mejor y mas barato de los motores y en prodigalidad de desnivel, y con la permanencia durante todas las estaciones de su proximidad al origen, á las siempre nevadas cimas del Guadarrama, y todo esto en el centro del reino, á menos de dos horas de la Metrópoli (por arrastre férreo), en una provincia sin odios, con pureza de costumbres, con salubridad sin igual; que mide veinte leguas cuadradas de arbolado, que encierra otras riquezas naturales sin tocar, por no poder hasta ahora ser convencionales en su dificultad de esportacion por falta de aquella via. Instintivamente y por intenso estudio durante los luengos años de su infortunio, Segovia alcanza que aquella la ha de llevar sin esfuerzo y por el orden natural á su debida significacion grandiosa. Patriótico, muy meritorio, es su anhelo vivísimo por alcanzar del Gobierno la aplicacion del gran bien, que ya la ley la otorgó.

Y con este precedente legal, y con los demás elementos legítimos, que por nuestra noble aspiracion abogan, entre los que se presenta en término importante el del deber gubernamental de utilizar para el bien general de la Nacion estas cualidades sin rival de nuestra ciudad y provincia. ¿Podremos, ni por un momento recelar, sin agraviar á la ilustrada justificacion del Gobierno, de que nuestros votos no sean prontamente oídos, de que en breve no brille en este horizonte la aurora de nuestra suspirada re-eneracion social?

Nuestra súplica está garantida de feliz resultado por el principio de mayor respeto en legislacion, el de ser *legítima y legal*. Preparémonos, pues, á solemnizar el acontecimiento, que nuestros hijos señalarán por el punto de partida de su fortuna.

ZOOTECNIA.

Nada hemos indicado hasta el dia de la ciencia que ha recibido el nombre de Zootecnia y que considerándola de gran impor-

tancia para esta provincia, dedicaremos algunos artículos para dar á conocer sus principales leyes, tratando al paso las mas interesantes cuestiones que de ella dimanarán.

La Zootecnia es la ciencia que se ocupa de la *cria, multiplicacion y mejora de los animales domésticos*: como á nadie puede ser desconocida su grande utilidad y necesidad en el mundo actual, y por consiguiente el importante papel que desempeñan los animales domésticos, nos creemos relevados de dar prueba alguna sobre ello: que este ramo de los conocimientos humanos constituye ya una ciencia, fácilmente se demuestra sin mas que acudir al raciocinio que hicimos para definir la Agricultura; así como ésta dijimos es una ciencia tecnológica derivada de la Botánica, así tambien la Zootecnia es una ciencia tecnológica derivada de la Zoología, la una se ocupa del cultivo de las plantas, la otra de los animales, teniendo sus principios y verdades propias, y siendo hermanas en el objeto por cuanto en comun tienden á hacer aplicacion á los seres del reino orgánico para las necesidades del hombre; en el orden cronológico es mas antigua que la Agricultura, puesto que antes que cultivador fué el hombre pastor, ocupacion que tomó al ver lo precario de su suerte, manteniéndose de los frutos que la tierra espontáneamente le ofrecia, y de los animales que podia haber á las manos dándolos caza de uno ú otro modo, y por el contrario no se dedicó al cultivo de la tierra hasta que cansado de andar errante con sus ganados, espuesto á todas las consecuencias de la vida nómada y creando mil dificultades para ello el progresivo aumento de la poblacion, comprendió ser mejor y mas conforme con el sucesivo adelanto de la civilizacion el fijarse en un determinado lugar y sacar allí del terreno por medio de su trabajo, mas producto del que por sí solo es capaz de dar: de la importancia de la cria de los animales domésticos en la antigüedad pudiéramos citar pruebas mil sacadas de la historia profana, pero lo creemos inútil cuando en la historia sagrada tenemos casos en gran número que lo prueban y que todos recordarán sin mas que esta sencilla indicacion, puesto que nadie ignora la vida de Abraham y de Jacob, de Job y Salomon, sacrificando este al inaugurar el templo de Sion 22.000 bueyes y 120.000 ovejas, y el mismo Job poseia 7.000 ovejas, 1.000 camellos, 500 bueyes y 500 asnos, en vista de lo cual no es posible negar la importancia que en aquellos tiempos se daba á este ramo de produccion.

La Zootecnia derivada de la Historia natural saca de ella sus principales bases, viene en su auxilio la Medicina veterinaria que

se ocupa de la conservacion de los animales tal cual aquella los produce; forma parte de la Agricultura, porque ya hemos dicho repetidas veces que en el estado presente de los conocimientos humanos y en la actual division del trabajo, el labrador debe principalmente procurar que la produccion vegetal y animal se auxilien mutuamente en favor de los intereses particulares y generales; la Fisiologia ó ciencia de la vida, aun cuando podemos suponerla indicada ya, es no obstante volvemos á repetirle el estudio preliminar indispensable, es como se ha dicho muy bien la lógica de la Zootechnia; la higiene veterinaria es el apoyo mas eficaz que esta ciencia tiene por cuanto nos muestra los medios de conservar buenos y aptos para el uso que se destina á los animales y los medios de preservarlos de las enfermedades que los atacan, y á que están tanto mas espuestos cuanto bajo el dominio del hombre están colocados en situacion generalmente muy distinta de aquella para que fueron creados, y por consecuencia mucho mas espuestos á contraer vicios ó defectos ya físicos ó de conformacion, ya fisiológicos ó de organizacion; tiene necesidad de la Patologia veterinaria para acertar en la buena eleccion de los reproductores y por último es de grande utilidad conocer lo que en veterinaria se llama *exterior de los animales*, estudio que enseña las bellezas y defectos que posean ya en su conjunto ya en cada una de sus regiones.

El auxilio de todos estos conocimientos es tanto mas necesario cuanto el hombre ha influido sobre los animales domésticos de tal modo, que ha logrado hacerlos cambiar de forma y constitucion haciéndolos adecuados para el uso á que los dedica, sin cuya aptitud no valdria tanto el servicio que le prestarán; así que ha creado por ej. la raza de ganado vacuno propia para el cebo, llamada de Durham que es un conjunto de todas las condiciones apetecibles para este objeto; constituida por animales que no son al parecer mas que moles inmensas de carne y grasa andando, de hueso sumamente pequeño y fino, cuello corto, espalda derecha, pecho alto, hondo y profundo, la cruz forma con el dorso y los riñones una superficie derecha, horizontal y sus extremidades son muy cortas, caracteres todos que concurren para desarrollar una predisposicion notable al buen cebamiento, y que se ha conseguido á fuerza de paciencia y buena direccion en los cruzamientos, base sobre que estriba la mejora de los animales.

Fundados en estos conocimientos han formado los ingleses su célebre caballo de carrera ó pura sangre, modelado por el caballo árabe pero reformando de este sus defectos, ó mejor dicho, dándole las cualidades que le faltaban y creando así una nueva raza que en nada desmerece, antes aventaja á aquella por la mayor amplitud de su pecho propia para poder resistir mejor la carrera, cuello piramidal, espaldas altas, planas é inclinadas hacia atras, cruz alta, grupa horizontal y larga, extremidades largas, corvejones muy abiertos, etc., etc. y del mismo modo, es decir, por medio de cruzamientos hábilmente dirigidos se han ido formando las razas de vacas lecheras, de caballos de tiro, de ovejas propias para dar buena lana ó buena carne, de aves mas fecundas que las ordinarias, todo fundado en las cualidades que se transmiten por la generacion y en la distribucion del alimento, que son para el animal lo que el abono para las plantas, siendo su influjo tan

grande que cual vemos aun en el estado de la naturaleza sirve para cambiar hasta los sexos como sucede con las abejas.

Cuál es la definicion que debemos dar de los animales domésticos? A nuestro modo de ver son aquellos que de tal modo se han sujetado al dominio del hombre, que se multiplican bajo las condiciones en que este los coloca, y solo cuando esto suceda debemos llamar doméstico á un animal por ser la mejor señal de que ya está bien avenido con él, y ademas de tal modo ha influido el hombre con su potente é inteligente accion, que si los abandonara vendrian á desaparecer la mayor parte de estas especies de la superficie del globo á manos de las especies carnívoras, porque aquellas han perdido ya no solo sus medios ó métodos de defensa y se han hecho mucho mas pesados y lentos, sino que tambien parece que hasta el instinto ha padecido, puesto que llega el caso, cual sucede con la gallina, que hasta no sabe construir ya el nido para empollar sus huevos y el hombre tiene que dárselo hecho; instinto que por otro lado parece el mas arraigado en las aves todas como que tiende á la conservacion de la especie.

Todo esto demuestra el inmenso poder del hombre como constituido en rey de la creacion, así como los radicales cambios que en todos los animales ejecuta el estado de domesticidad; cambios mas notables cuanto mas antigua es su cautividad y siendo digno de notarse en este punto lo poco que se ha adelantado en estos últimos tiempos en estas útiles adquisiciones, puesto que hoy apenas conocemos mas animales domésticos que los que nuestros antepasados nos legaron desde la mas remota antigüedad, sin que á pesar de tantos descubrimientos y adelantos como en todos los ramos del saber humano diariamente se ejecutan, en éste, uno de los mas necesarios, tan poco se haya adelantado; sin poder arrancar á la naturaleza ninguna otra conquista que fuera útil á la humanidad: muchos miles de animales se han descrito hasta el dia zoológicamente; bien contadas son por desgracia las especies sobre que versa la Zootechnia, y si no se hace nada nuevo, apresurémonos al menos á conservar mejorando la existente, para que nuestros descendientes no puedan echarnos en cara nuestra incuria y abandono. — *Marcelo Lainez.*

Disposiciones Oficiales.

La *Gaceta* de ayer publica la Real orden de que habiamos dado cuenta, declarando sin efecto los nombramientos de Consejeros provinciales de número y supernumerarios hechos por Reales órdenes de 17 de Diciembre último, en razon á que se han verificado con posterioridad á la promulgacion de la ley para el gobierno y administracion de las provincias, y adolecen, por lo tanto, de un vicio de nulidad que no bastan á subsanar las circunstancias especiales en que se hicieron.

Noticias del Reino.

S. M. la Reina ha demostrado una vez más su magnánimo corazón. El viernes tuvo noticia el señor ministro de Gracia y Justicia de que la audien-

cia de Pamplona habia impuesto en ejecutoria la pena de muerte á Genaro Hernandez Bastan, reo de homicidio. La misma noche el señor Mayans consultó á la seccion de Gracia y Justicia del Consejo de Estado, sobre si la naturaleza del delito permitia aconsejar á S. M. la clemencia. La seccion informó favorablemente, atendiendo á que el homicidio fué efecto de una cuestion sobre cobrar el barato en el juego, cuestion que no promovió el sentenciado. Y en su consecuencia, á propuesta del ministro, S. M. la Reina formó anteanoche la conmutacion de la pena, y fué anunciada á la Audiencia para la suspension de la sentencia.

SANTO DOMINGO.—Las noticias recibidas por la via inglesa aseguran que se estaba verificando la concentracion de fuerzas en la provincia de Azúa para emprender las operaciones en grande escala; que en Cuba se hallaba casi organizada y dispuesta á salir la expedicion destinada á la toma de Montecristi, punto el más á propósito para la base de operaciones por el Norte de Santo Domingo, y el que puede servir para grandes almacenes de depósito si por lo avanzado de la estacion fuese preciso aplazar las operaciones hasta el otoño próximo.

MELILLA.—La compañía de obreros se estaba dedicando, auxiliada por la guarnicion, en abrir muchas carreteras y veredas.

—Ha tenido lugar entre las kabilas Benezufuró y Benezollafa un reñido combate, del que resultaron seis muertos y muchos heridos; esta lucha parece fué ocasionada por una desavenencia entre las dos kabilas sobre la cuestion que tuvo la de Benisicar con la de Benemasusa, cuando la de Benisicar intentó hostilizar á nuestra plaza; que la de Benemasusa se negó á prestarle el auxilio que la otra le pedia. Se dice que puso término á esta desastrosa cuestion una de las seis mugeres del cabo grande de Benezufuró, la cual se llama Zara, diciéndoles que Dios los castigaba, y que la Cuaresma no les serviria por estarse haciendo guerra unos á otros.

—Del Peñon dice una de las cartas recibidas:

—Por los moros de Rey de la guardia que está situada en esta frontera, sabemos diariamente el movimiento de las tropas marroquíes que vienen á este campo con objeto de dirigirse al de Alhucemas á castigar los que tuvieron parte en el horroroso atentado cometido por los de aquel partido. Hace quince dias que llegaron á la Alcazaba 200 hombres de caballeria, y el 14 lo verificó igual fuerza de infanteria; esta tropa la manda el bajá Sid-Absadak, interin llega un hermano del sultan, que, segun dicen, probablemente será Muley el Abbas.

—Dice un periódico de Bilbao que el señor Salamanca, en su último viage de Madrid hasta Miranda, empleó nueve horas: hora y media ménos de lo que tarda el correo. Por tan rápido viage pagó, segun aquel diario, 23.000 rs.

—La situacion del continente europeo inspira recelos al *Clamor*, quien cree que con solo que se dispare un cañonazo á orillas del Vístula ó del Rin, ó la muerte arrebatada á Pio IX, volverá á encenderse en todas partes, como en 1848, el fuego de la guerra y de la revolucion, haciéndose extensivas á la mayor parte de los Estados la lucha internacional que acaba de empeñarse entre Dinamarca y Alemania, y la de independencia que sostiene la desgraciada Polonia.

—Se ha comprobado la eficacia del remedio contra el coqueluche, que consiste en llevar á los niños atacados á las fábricas del gas y hacerles aspirar por algunos momentos los vapores que se escapan del purificador.

—El cábildo catedral de Toledo ha dirigido al Congreso una sentida y expresiva comunicacion dándole gracias por el regalo hecho á aquella santa iglesia de la antigua araña que habia en el salon de sesiones de la Cámara popular.

—El Consejo de Estado ha opinado que deben considerarse nulos los nombramientos que se hicieron por el ministerio de la Gobernacion, despues de promulgada la ley de gobiernos de provincia,

Noticias del Extranjero.

de los funcionarios que por dicha ley toca á las diputaciones el nombramiento.

—Antes de ayer ha salido para Aranjuez el inspector general de Palacio Sr. Onate, con objeto de preparar las habitaciones de S. M. para el día en que marche la corte, que se sigue creyendo será para mediados del mes actual.

—El premio de 12.000 duros correspondiente al último sorteo de la lotería, se ha repartido entre casi todos los moradores del barrio de Santa Lucía (Cartagena), los cuales compraron el billete agraciado, contribuyendo algunos de ellos con la pequeña cantidad de ocho maravedís.

—Con el título de *Economía rural española* acaba de publicarse el primer tomo de una obra que ofrece ser de gran importancia para nuestra agricultura. Su autor el señor de Hidalgo Tablada, reseña la economía y legislación rural de los pueblos antiguos y pobladores de España, desde la antigüedad más remota hasta nuestros días. Averigua el valor de las tierras, producciones y animales en lo general de la Península, y particularmente en las provincias de Andalucía, la Mancha, Castilla y Valencia, etc. Fija las dimensiones más convenientes para el cultivo, según las condiciones de localidad. Explica la producción de cereales y de prados, y las proporciones en que deben estar las tierras dedicadas á ella.

—Recomendamos la obra del Sr. Hidalgo Tablada, como útil, no solo á la clase labradora, á la que lo ha dedicado su autor, sino también á los aficionados al estudio de la administración y economía pública.

—Los tomadores del dos han encontrado, como suele decirse, la horma de su zapato. M. Andrea Varisco, milanés, ha inventado un lazo de hierro, que puede llevarse fácilmente en el bolsillo, cuyo lazo sujeta como con unas tenazas la mano del prójimo que trata de apropiarse lo ajeno. El inventor ha hecho una prueba, que ha obtenido feliz éxito. Presentóse en un sitio bastante concurrido por los tomadores; y dándose aire de un sencillo lugareño, se colocó junto al que le pareció más sospechoso, sacando en seguida una preciosa caja de tabaco, de plata. Tomó un polvo con cierta delicia, y después se la volvió á guardar en el bolsillo en que tenía el lazo, como diciendo al ratero: «aquí la tienes». Efectivamente, á los pocos momentos el ladrón introdujo la mano cautelosamente, pero al instante prorrumpió en agudos gritos, huyendo con el lazo que le martirizaba la mano. Detenido en su marcha, fué reducido á prisión.

—Correspondencias directas de Roma, escritas el mismo domingo de Pascua y después de la bendición dada en San Pedro, dice que el ligero desmayo que sufrió Pio IX se explica por la emoción inmensa y profunda que produjeron en el Pontífice las muestras de ardiente adhesión del inmenso concurso de fieles allí reunidos, y que quiso como protestar contra los ataques de que es blanco la Santa Sede. A pesar de la santidad del lugar hubo verdaderas aclamaciones para Pio IX, ocupando á San Pedro más de 50.000 almas.

Se dice en estas correspondencias, que debemos acoger con gran reserva las noticias telegráficas y particulares respecto del estado del Papa, que si no bueno, está lejos de ofrecer un peligro inmediato, pues se sabía existir en Roma y en Turin una sociedad secreta con el intento de alarmar los espíritus y preparar el terreno á los proyectos del mazzinismo en Italia. Habían cesado las reyertas entre pontificios y franceses. El Papa había recibido en su cámara privada al embajador de Francia.

—Antes de ayer se han recibido noticias de Méjico hasta el 27 de febrero, y anuncian que los puertos de Acapulco y Tampico habían caído en poder de las fuerzas navales y terrestres de la Francia. También marchaba el general Bonai sobre Guadalajara, á fin de batir al general Uruga, que con 2.000 hombres se había aproximado de nuevo á aquella ciudad, ocupada ya por fuerzas mejicanas favorables á la intervención.

—En el Estado de Nueva Leon ha habido lucha entre Vidaurri y Juárez. Favorecido éste por algunas fuerzas de Doblado, quiso someter á su autoridad el Estado de Vidaurri, que hasta el día había permanecido en una actitud un tanto neutral en los acontecimientos mejicanos. Vidaurri, ayudado por la población en masa de Monterey, hizo prisioneros trescientos hombres de las fuerzas de Doblado, y fortificado en la ciudadela ha intimado á Juárez que abandone inmediatamente aquel Estado.

—Respecto á Doblado, se cree que desea concentrar en su mano todas las fuerzas que aun resisten á la intervención francesa y negociar con el emperador Maximiliano apenas éste desembarque en Méjico.

—En Méjico se preparaba todo para recibir al emperador. Sigue, sin embargo, la lucha de las guerrillas y las fuerzas francesas, especialmente en el Estado de Jalisco.

—El general frances Castagny había llegado á Zacatecas, y el general mejicano Miramón había derrotado una columna de la división Uruga.

—Ha llegado á Viena el general Frossard, enviado por el emperador Napoleon con una misión especial referente á las dificultades que habían impedido se proclamase emperador al archiduque Maximiliano el día en que se anunció en un principio.

—Se ha descubierto una conspiración en el ejército austriaco que combate en Dinamarca. Esta noticia, que si resulta cierta tiene bastante gravedad, la comunica al *Siecle* uno de sus corresponsales. Los oficiales y soldados húngaros que forman parte de dicho ejército tramaron el complot para desertar en masa y unirse á los dinamarqueses. Descubierto á tiempo por el general Gablentz, mandó retirar las tropas de las inmediaciones de Fredericia y juzgar por un consejo de guerra á los culpables. Más de cien oficiales y soldados, dice el corresponsal, han sido condenados á muerte, y desde el campamento dinamarqués se oyeron las descargas disparadas para ejecutarlos la noche del día en que se descubrió la conspiración.

—Londres la reina Victoria ha manifestado á sus consejeros que abriga la intención de volver á ocuparse de los negocios del Estado, y que con éste motivo, residiría en adelante en su palacio de Londres.

—Acompañan en su viaje á Garibaldi ocho personas, entre las cuales están su hijo Menotti, Ricciardi y el coronel inglés Chambers.

—Los embajadores japoneses que deben llegar en breve á Paris traen magníficos regalos para el emperador Napoleon.

Variedades.

Borrasca conyugal. —He aquí las anotaciones que apunta en su diario bitácora un mantenedor de la coyunda, refiriendo un temporal doméstico:

—Buenas noches, pimpollo. (Serenos.)

—¿De dónde viene V.? (Cerrazon.)

—Niña mía, de ver á un amigo enfermo, que el pobre está... (Intervalo lucido.)

—¿De veras, eh? (Nublado.)

—Mujer, ¡lo dices con un tono...! (Lloviendo.)

—¿Con el tono del diablo que te llevé! (Relámpago.)

—¿Qué tienes, criatura? (Aparato tormentoso.)

—¡Infame! todo lo sé. (Trueno.)

—¿Qué sabes? (Bocanada.)

—¿Qué me tiene Vd. olvidada por otra; si señor. (Borrasca.)

—¿Quién ha osado calumniarme? (Racha huracanada.)

—¿Calumnias, eh?... ¡Picaro; me divorcio de tí. (Rayo.)

combinaciones de incidentes que emblesan y cautivan el alma del lector, la tienen pendiente de un continuo encanto, y la conducen al desenredo en medio de una inagotable variedad de sensaciones: ¿dónde se halla en Voltaire? La mágica de los grandes hombres ha consistido siempre en estos poderosos muelles. Manejándolos con habilidad, se han elevado sobre la esfera de ingenios comunes, y han dado á sus obras esta semilla de inmortalidad, que las hace preciosas á todos los pueblos y siglos.

Si es cierto lo que dice el gran poeta Pope en su prefacio de Homero; que el mas ó menos de intención ó de interés es lo que distingue los hombres célebres, y los subordina entre ellos; será forzoso convenir, que por este título no podrá Voltaire sostener la comparación con los poetas que le han precedido, ¿Sería en efecto una paradoja el proferir que su héroe no inte-

lítico, moralista, comentador, crítico, romancista. Su pluma se ha extendido sobre todas las materias: examinemos con que suceso. Desafiemos á cualquiera que se atreva á imputarnos con fundamento la tacha de que desconocemos lo que hay de bueno en este escritor, ó de que cargamos demasiado la censura sobre lo que hay de malo.

La *Henriada*, ó *Enriqueida* puede sin duda mirarse como obra maestra de Poesía, si no se exige en un poema mas que la riqueza del colorido, la armonía de la versificación, la nobleza de los pensamientos, la viveza de las imágenes ó ideas, la rapidez del estilo. En esto la obra es superior á cuanto las musas francesas han producido de mas brillante hasta el día de hoy: ¿Pero estas calidades, por eminentes que sean, bastan para levantar la obra hasta la altura de Poema Epico? Ciertamente interés, fruto del arte y del ingenio; cierta feliz trama de ficciones; ciertas

libertad; luces capaces de honrar su siglo, y errores que son la vergüenza de él; sentimientos que ennoblecen la humanidad, y flaquezas que la degradan; la mas brillante imaginación, el lenguaje mas cínico y repugnante; la filosofía, y el absurdo; la erudición, y las equivocaciones de la ignorancia; todos los encantos del entendimiento, y todas las pequeñeces de las pasiones; una rica poesía, y manifiestos plagarios; hermosas obras, y odiosas producciones; el atrevimiento, y la baja adulación; las lecciones de la virtud, y la apología del vicio; los anatemas contra la envidia, y la envidia con todos sus accesos; protestas de zelo por la verdad, y todos los artificios de la mala fé; el entusiasmo de la tolerancia, y los furros de la persecución; el homenaje á la Religión, y las blasfemias; las señales publicas de arrepentimiento, y una muerte escandalosa.

—Cuando Vd. guste, señora. (Temporal á palo seco.)

—Me devuelve Vd. mi dote, y Cristo con todos, caballero. (Terremoto.)

—¿Con qué todavía dudas, despues de mis protestas, de mis juramentos sagrados?... (Turbionadas.)

—Tú ya no me quieres. ¡Ingrato! (sigue la lluvia.)

—Tú te dejas guiar por infames envidiosos de nuestra felicidad. ¡Incauta! (Amaina el temporal.)

—Pero, ¿qué interés tiene nadie en afligirme sin motivo? (Marejadas en disminucion.)

—¿Éramos tan felices hace tan pocos meses! (Cesa el viento.)

—Ay, si; ¿qué felices éramos! (Sale el arco iris.)

—Yo no visitaba á mis amigos, tú no recibias á tus conocidas; y sobre todo, esa infernal doña Manuela, tan chismosa, tan antipática.... (Ultima nube.)

—¡Bribon! Mira cómo sabes de donde viene el golpe ¡Trucha! (Brisa fresca.)

—¿Quiéres hacer un trato conmigo, palomama? (Horizonte limpio.)

—Vamos á ver: habla. (Sol radiante.)

—Pon en la del rey á la enredadera vieja, y te prometo por tus ojos divinos que en ocho dias no salgo de casa, para que te convenzas de que soy enteramente tuyo. (Buen tiempo fijo.)

HEMENOPTEROS.

En el tipo tercero del reino animal ó en los articulados hay cuatro clases que se distinguen con los nombres de Insectos, Aracnidos, Crustáceos y Anelidos, animales que tienen el sistema nervioso dispuesto en gánglios reunidos en una cadena infrastestinal, que por su extremo anterior se une á otro gánglio, superior y cerebriforme, mediante un collar que rodea el esófago; cuerpo dividido en anillos trasversos, colocados unos detras de otros, y cubierto de un dermato-esqueleto ó corneo. En la clase primera de los Articulados y en el órden de Hemenópteros, animales de cuatro

á las membranosas y mandíbulas libres existen las *abejas*. Este animal por los grandes servicios que presta con su industria merece describirse sucintamente. Es de álas estendidas, reúne tres clases de individuos, todos alados: el primer artejo de los tarsos posteriores de las néutras es lammar y cuadrado. La especie comun es negruzca, con pelos grises amarillentos y una faja trasversa, formada por un bello ceniciento. Viven las Abejas en sociedades ó enjambres, compuestos de una hembra llamada reina, macluega ó maesa, seiscientos á mil machos ó zánganos, y quince mil á treinta mil néutras ó abejas estériles; nodrizas unas, porque cuidan especialmente de las larvas; obreras otras, porque fabrican los panales y buscan el alimento. El aguijon falta en los zánganos, y la hembra ó reina es mayor que las néutras; todas tienen metamórfosis completa, durando seis ó siete dias el estado de larva y doce ó trece el de ninfa. Tres productos forman las abejas néutras, la cera, la miel y propolis. La cera es elaborada con el polen y otros materiales vegetales que el animal traga y vomita despues en una pulpa, que se endurece y convierte en láminas en los lados del vientre. Con la cera forman la parte continente de los panales, comprendiéndose y componiéndose esto de dos planos de prismas exagonales que coinciden unos con otros, correspondiendo un prisma de un plano á la interseccion de otros tres del otro.

El producto contenido en la cabidad de los prismas es la miel, elaborada con el néctar ó jugos azucarados de los vegetales que la abeja chupa y los echa en los panales, despues de ser transformados en el estómago. La miel alimento ordinario de las abejas, puede ser muy nociva si los vegetales de donde procede son venenosos. El própolis es una sustancia resinosa, destinada por la abeja á embadurnar las paredes de las colmenas, y que es elaborada de los productos que aquellas encuentran en las yemas de algunos árboles.

La abeja es un animal muy celoso de su trabajo, y no la gusta la vean trabajar. En una gran colmena de la alameda de Osma ha existido un ejemplo de esto, pues que habiendo puesto los tarros de cristal, se sirvieron del própolis y del barro para no dejar ver su

trabajo, tanto que no trabajaban mientras estos estuvieren transparentes. Otro dia nos ocuparemos de las demas clases, respecto á las de mayor interés.—S. T. de O.

Boletin religioso.

Miércoles 6.—San Celestino, San Marcelino y San Guillermo.

Jueves 7.—San Epifanio, San Ciriaco, San Pelusio, San Saturnino y San Herman.

Viernes 8.—San Dionisio, el B. Julian de San Agustin, San Alberto, Santa Máxima y Santa Casilda. Estacion en el Santo Cristo de la Cruz en su Capilla del Mercado.

Anuncio.

ARABACA. Tablas de reduccion de las pesas y medidas de capacidad del sistema métrico, á las que en el dia se usan en Medicina, y recíprocamente de estas á aquellas.

Se venden á cuatro rs. en la Imprenta de D. Pedro Ondero; y se mandarán francos por el correo, dirijiendo al autor, médico en Madrid, diez sellos de los de á cuatro cuartos.

Cartilla decimal, que contiene nociones de Aritmética decimal y tablas de relaciones y reglas para reducir las monedas, pesas y medidas que en el dia se usan en España, á las que establece el nuevo sistema métrico.

Se adquiere del mismo modo que las anteriores y á los mismos precios.

Por lo no firmado:
Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

sa (1). Estas son las estrañas contradicciones que en otro siglo diferente del nuestro decidieran del lugar que este hombre único debe ocupar en la clase de los ingenios, y en la de la Sociedad. Una admiracion excesiva le ha prodigado tantos elogios, como el zelo, y buena crítica han producido censuras contra él. Sus sucesos en algunos géneros le han procurado votos, que en otros no merecia. Los furoros de entusiasmo han eclipsado las luces del discernimiento, y apenas podrá creerse hasta qué punto esta especie de fanatismo ha llevado su ceguedad. En una palabra, á pesar de tantos disparates, capaces de hacer abrir los ojos, todo lo que ha publicado este escritor, ha sido acogido y preconizado. Ha llegado á

(1) En ocasiones de enfermedad mostró grande arrepentimiento: pero en la ultima parece dejó ver una impenitencia que causó las grandes disputas, que son notorias, sobre enterrarle ó no en sagrado.

ser el idolo de su siglo; y su imperio sobre los espíritus débiles no puede mejor compararse, que al del gran *Lama*, de quien se reverencia, como sabe todo el mundo, hasta los mas viles excrementos.

La posteridad, igualmente libre de la seducccion que de las parcialidades, sabrá apreciar lo perfecto, distinguir lo defectuoso, moderar las alabanzas, y fijar los grados de gloria y de baldon. El verdadero modo de juzgar á Voltaire, es trasladarnos al siglo futuro, ponernos en el lugar de nuestros descendientes, suponerles luces, gusto, y honradez, y pronunciar despues, procurando ser el órgano de ellos.

No nos proponemos hacer el análisis de los diferentes trabajos de esta especie de Hércules literario. La Epopeya, la Tragedia, la Comedia, la Opera, la Oda, la Poesia ligera, todo género de Poesia ha sido el suyo. En la prosa, historiador, filosofo, disertador, po-

resa, sino porque es Enrique IV, esto es, un Rey cuyo nombre estimado de todas las naciones, adorado de la suya, habla en su favor á todo el mundo? Por poca reflexion que se haga es muy posible que se halle que á esta ventaja ha debido la Henriada todo su aplauso; ventaja que no han tenido los otros poetas que se han visto obligados á crear su principal personaje, y todos los sucesos de su Poema. ¿De cuántos recursos de imaginacion no han necesitado para hacer interesante la suerte de su Héroe, para conciliarle sucesivamente la admiracion, el amor, todos los sentimientos de que es capaz un alma sensible?

En la Henriada el monarca francés siempre es dichoso, ó está próximo á serlo; por lo mismo rara vez se halla uno en el caso de experimentar por él la alternativa de temor y esperanza; aquellas interesantes perplejidades que hacen á veces tomar parte en las